

### 湖塘镇党建巡礼③

# 聚焦“一老一幼一新” 拓展全民终身教育红色路径

□ 记者 何晓丹

## 以“理响”凝聚“新”心向荣之力



向阳驿站



电子借阅柜

江村社区位于湖塘镇东北角，地处工业集聚区，新业态新就业群体数量颇为可观。以辖区内的安速物流园为例，园内有50余家企业，来此装载停靠的货车数量庞大。此前，社区网格员、志愿者通过实地走访、调查问卷了解到，有货车司机想要了解党的理论和思想，但没有畅通渠道。为此，江村社区联合安速物流园，将户外劳动者驿站重装升级为向阳驿站，并第一时间筹措资源，向驿站赠送书架、书籍、报刊等。

步入向阳驿站，为司机们量身定制的理论学习阵地、休息室、淋浴房、红色书吧、党建文化区等应有尽有。社区还依托驿站开展夏送清凉、冬送温暖、送“理”润心、微党课等特色服务，让驿站活起来、转起来，成为聚民心、凝合力的有效平台，不断

夯实基层党建基础，努力推动社区治理“新”心向荣。

此外，江村社区还充分发挥党组织的带头引领作用，以新时代文明实践站为载体，深入推进全民阅读，推动书香江村、书香企业建设。湖塘纺织公寓是一个流动人口集聚区，有600多户居民，大多是周边企业职工。智能、小巧、便捷的“阳湖微书房”电子借阅柜，内有书籍300余册，由武进图书馆定期更新维护，为广大职工开启了看书“不打烊”的新体验。“住在这里5年了，平时就喜爱看红色书籍，之前经常去图书馆借阅书籍，但比较麻烦，现在家门口有了电子借阅柜，真的很方便。”电子借阅柜设置后，江村社区居民缪丹就成了这里的常客。

## 以“五育”走好立德树人之道

青少年生活的重要环境，除了家庭和学校，就是社区。近年来，湖塘镇聚湖社区以“党建引领树新风 立德树人正家风”为“五育”主题教育目标，通过党建“穿针”、资源“引线”，把立德树人与弘扬阳湖精神结合起来，以德育教育、智育教育、体育教育、美育教育、劳育教育“五育”并举，着力培养“有根有魂”的时代新人。

以德为先，深挖红色资源，组织青少年参观张太雷纪念馆、新四军江南指挥部等“家门口”的红色资源，开展党性教育活动，引导青少年悟初心、强担当；以智为重，多方高效联动，打造互助成长公益平台，通过游学、夏令营和成长营，编排体验性强的科普实践活动，促成每个青少年个体实现“实践出真知，人人受教育”的目标；以体为基，整合优质资源，构建全方



学生听老兵讲述抗美援朝故事

位、立体化的基层社区教育建设新生态，举办聚能课堂·青少年篮球集训营，聚能少年团武术、散打公益课和“聚能杯”青少年乒乓球赛等，促进青少年身心健康成长；以美为要，探索社区教育新模式，为青少年量身定制各种各样的传统文化课程，通过聚能课堂、亲子实践活动等，让青少年

由旁观者变为非遗文化的传承者和守护者；以劳为本，优化劳动教育实践模式，打造校外劳动教育大课堂，利用寒、暑假开展市容环境卫生整治、大灶台烧饭等丰富多彩的新时代文明实践活动，让劳动教育成为孩子的“成长营养”、终身受益的法宝、撬动幸福人生的强有力支点。

党的二十大报告强调，要“建设全民终身学习型社会、学习型大国”，明确了终身教育对于推动高质量发展、创造高品质生活的重大意义。

社区教育作为终身教育事业的重要组成部分，是社区建设、社区治理的重要内容，也是满足群众对终身学习多样化需求的重要途径。近年来，湖塘镇聚焦“党建+学习”“党建+教育”“党建+阅读”不断发力，通过红色领航促进辖区居民技艺赋能、青少年学有所乐，为幸福“小日子”锦上添花。



手机摄影课

## 以“崇学”绘就老有所乐之景

学习是最好的养老。在湖塘镇府南社区，社区全力推进老年教育、课程资源建设、线上线下教学结合、养教结合以及各层次老年教育人才培养推进计划，让人人要学、时时可学、处处能学，银发人群“老有所学”正成为一道靓丽风景线。

为切实增强老年人的获得感和幸福感，帮助老年人增长知识、陶冶情操，实现老有所学、老有所学、老有所成，近年来，社区围绕书记项目“葵花籽课堂”社区教育特色品牌打造，加强社区教育基地建设，并与常大附小、吉的堡幼儿园、常州大学等学校，武进图书馆以及小太阳、灵动艺术培训等培训机构建立了合作关系，针对老年人开设了声乐、摄影、养生保健等课程，让居

民根据兴趣自由选课，努力满足社区老年人不同需求。

在手机摄影课上，老师带领老年居民学习了手机摄影菜单设置、光线使用和构图技巧、手机软件后期修图以及视频剪辑等；在养生保健课上，老师就中医的9种体质进行阐述，并根据不同体质该如何进行日常饮食调理及基本保健防护进行详细讲解……老年居民越听越有兴趣，对开在自己门口的多元课程赞不绝口。

府南社区还利用网络平台，将课程搬到线上，为更多想学习但腿脚不便的老年居民提供更加优质的教育服务。下阶段，社区将继续以老年人的需求为导向，举办精准化、多样化的活动，打通老年教育“最后一公里”。



葫芦丝培训